



新华社记者

# 龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

## ——习近平总书记在一二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,为推进强国建设、民族复兴伟业,为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

### 凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示,习近平总书记的讲话在团拜会上回顾了国家取得的成就,描绘了龙年国家的发展路线图,我们深感振奋。过去一年,凭着国家的坚实支持,内地与香港全面通关,两地在经贸、创科、文化、旅游等不同领域,恢复交流往来。今年是龙年,也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心,祖国在强国建设、民族复兴的新征程上,将会迈上新台阶、创造新辉煌,香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示,习近平总书记的讲话中特别指出,积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳

门居民对中央的支持感受至深,这一年来,澳门在更深入参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出新步伐,在更积极融入大湾区建设上作出新成就,更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深合区即将封关运行,相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平主席的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说,海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪,习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”,希望未来祖国更加繁荣昌盛,人民更加幸福安康。

过去一年,中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣,实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话,中铁建工集团东非公司董事长姜涛涛说:“中坦两国经济不断发展,双方友谊日益坚固,都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”,习近平主席在讲话中的论述让

中国港湾工程有限责任公司瑞鲁艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋,“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守,要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量。”

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示,过去一年,中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战,坚持新发展理念,推进中国式现代化建设,所取得的成就再次表明中国道路的成功。

### 拼搏奉献 书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为,习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进,希望新的一年,在中央鼎力支持和鼓舞下,澳门积极加快经济复苏,促进经济多元化发展,持续改善民生,街坊总会亦会一如既往配合特区政府工作,希望全民齐心协力,打开澳门发展新局面,共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴

贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说,“海外中国留学生要根植爱国报国情光传统,将个人的人生梦与中国梦结合,不畏困难、勇于探索、勇于创新,为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里,依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话,感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔世界杯主体育场项目,这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说:“新的一年,我们将以龙马精神接续奋斗,开拓创新、拼搏奉献,推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合,书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33届中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族的精神血脉,象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年,我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家,共同应对

全球公共卫生挑战,共同迎接更加美好的未来!”

身处中文推广和中外文化交流第一线,塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标,“龙不仅仅是一种文化符号,更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态,传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

### 携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示,长期以来,香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊,既是中国内地与世界联系的桥梁纽带,也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金,相信未来香港的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一,预计2024年项目投产后,每年可为巴基斯坦提供32亿千

瓦时清洁能源。聆听习近平总书记的讲话后,中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说,2024年,公司将以龙马精神拼搏奉献,为高质量共建“一带一路”作贡献,与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示,中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响,将不断促进多边主义和全球化,有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营百天,截至1月24日,累计发送旅客145万人次,单日上座率最高达99.6%,客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合团队客运专家郭睿涛说:“2023年中国提出共建‘一带一路’倡议10周年,这一倡议令印尼受益匪浅,帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带,我见证了‘一带一路’在印尼落地生根,以及给印尼人民生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说,“过去一年,中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会,世人见证了一个开放包容自信的中国,中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

(新华社北京2月9日电)



## 锦绣中国年

# 玉兔辞旧岁 金龙启新程

### 除夕贺新春

新华社记者

玉兔辞旧岁,金龙接新春。农历大年三十,在广袤的中华大地上,万家灯火庆团圆,家国同庆共此时。

春节是中华民族最为隆重的节日。人们或奔赴团圆、阖家欢聚,与亲人分享快乐与成就;或坚守岗位、默默奉献,为节日增添更多保障与温馨;或振奋精神,准备以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,在新的一年里开拓创新、拼搏奉献……

### 热热闹闹 万家团圆过大年

幸福的年味,从一桌团圆饭开始。洞庭湖畔,一盏盏红灯笼亮起来。湖南省沅江市琼湖街道湖岛新城,61岁的黄安邦在家中精心烹制年夜饭。

大大的鱼头、鲜红的辣椒、饱满的汤汁……黄安邦把鱼头盛进大盘,香气在屋子里四溢。“祖祖辈辈打鱼人,讲究过年要吃一餐剁椒鱼头,就会开心一整年。”

黄安邦家原本居住在洞庭湖一个湖心岛,求学、就医等非常不便。2021年,长江流域重点水域全面开启“十年禁渔”,在国家政策的支持下,黄安邦和其他三千多名渔民一起搬进位于县城的湖岛新城,开启新生活。

“现在去哪里都方便,孙女就在旁边上学,儿子开了汽车维修店,收入还不错。”黄安邦说,日子过得一年比一年踏实。

对中国人来说,除夕团聚的仪式感,“一个都不能少”。一年历经忙碌、奔波,最后都会努力踏上归途,在这一天与家人团圆。

回家过年是主流,旅游过年也渐成风尚。在团聚主题不变的前提下,越来越多的家庭选择“换一个地方过年”。

来自广东佛山的张福礼把全家过年地点精心选择在近期爆火“出圈”的哈尔滨。这是这个家庭第一次以旅行的形式在外地过年。

“在广东基本没有机会看到雪,在哈尔滨我们被‘冰城’的冰雪美景深深吸引,感知祖国的地大物博,这个年过得有意义。”张福礼说。

### 美美与共 万家灯火后有守护

流光溢彩,年的味道越来越浓。铁路、民航、客运、电力、边疆哨所……很多人在坚守一线,用责任守护万家灯火。

除夕当天,山东省潍坊市寿光纪台镇令欣蔬菜专业合作社内仍十分忙碌,合作社的社员将当天采摘的茄子、黄瓜、丝瓜等分拣整理,按品种、色泽、均匀度等搭配好,封装装箱,再由货车运往

上海、广州、深圳等多个城市。

“合作社一天的发货量在30吨左右,我们全体社员加班加点,保障节日期间蔬菜供应不断档。”令欣蔬菜专业合作社理事长孟令欣说。

据了解,作为全国最大的蔬菜集散中心,寿光在春节期间将组织1600余家合作社积极帮助农户对接商超、电商平台、批发市场等,全力保障寿光蔬菜稳定供应全国市场。

春节前夕,湖北、湖南等地遭遇2009年以来冬季最强雨雪冰冻天气,多部门密集部署,全力以赴保民生保畅通。除夕这天,这一轮雨雪天气虽趋于结束,但当地党委政府不敢掉以轻心。

一大早,湖南省益阳市南县明山头镇政府的年轻干部彭浩然,就带着登记本步行来到集镇各条主干道,对沿路一百多处房顶棚架和两个集贸市场进行隐患排查。

他一边跟商户热情拜年,一边提醒大家要小心冰雪融化时的坠冰。“基

层干部辛苦一点,群众平安过年就多一份保障,这本来也是我们的责任。”

极昼的南极,太阳一直挂在地平线上。两天前开站的中国南极秦岭站,迎来了第一个除夕。

临时的餐厅内,大家围坐一起,扣肉、盐水鸡、夫妻肺片……满满当当摆在餐桌上。平时抢着时间干活的队员们,踏踏实实聚在一起吃上团圆的年夜饭。

“虽然远离祖国和亲人,但与日夜奋战的队友们在一起,吃着家乡菜,聊着秦岭站的未来,这个除夕定将铭刻在记忆里。”中国第40次南极科考队队员周圆说。

正在太空出差的神舟十七号航天员乘组,目前正在轨驻留106天。春节期间,3名航天员各项训练和工作将有序进行。在中国空间站,他们发来了给大家拜年的视频,指令长汤洪波说:“虽远离祖国、家人和亲人,但你们送来的年味我们都收到啦!我们在太空的这个年过得充实、幸福,请祖国和人民放心!”

### 龙马精神 新年开启新征程

新春前夕,随着一句祝福语“龙行龘龘”的流行,“龘”这个生僻字也火了起来。围炉夜话,人们以它的寓意,表达对未来的热切期待、对生活蒸蒸日上美好愿望。

除夕当天,黑龙江省穆稔市马桥

河镇进步村村民李金生家,来了20多位亲朋好友,有的帮贴春联,有的洗菜切菜,有的连着做了几个拿手菜。

“看看,我家这个新房多宽敞!”李金生对记者说,去年遭遇洪涝灾害,他家的土坯瓦房被泡塌了,后来在政府帮助下盖了新房,还安装了地热。

“年夜饭准备得非常丰盛,大家都来帮忙,肯定能讨个好彩头。”李金生对未来生活充满信心。

彝族小伙阿玉龙也对新的一年充满信心,他选择在年夜饭时笑着跟家人说:“过完年我就不走了,留下种茶。”他的家在云南省南华县兔街镇半坡村,围着八仙桌吃年夜饭的家人们都停了下来,又惊喜。

“怎么想回村发展?”父亲阿发荣接过儿子的话。

“现在政策好,老家也有资源,只要好好干,在农村一样可以有作为。”阿玉龙说。

兔街镇山清水秀,有着丰富的茶树资源。近年来,兔街的茶叶逐步得到市场认可,2023年实现产值逾2400万元。阿玉龙看好家乡茶产业发展的前景,家人也支持他的决定,建议他依托电商平台提升本地茶叶的品牌知名度,拓宽茶叶销售渠道。

日月开新元,天地又一春。各行各业的奋斗者,以“等不起、慢不得”的姿态,努力在新的一年里跑出

“加速度”,书写属于这个时代的华美篇章。

在中建八局承建的济南轨道交通7号线一期工程的龙奥大厦站施工现场,近百名建设者正在火热忙碌。他们马不停蹄,要确保春节期间完成地铁站的围护桩施工,为下一步基坑开挖、主体结构及附属结构施工奠定坚实基础。

38岁的刘学是项目的质量工程师,在现场进行质检值守,检查围护桩成孔深度、钢筋笼焊接质量等。“我有幸参与和见证了‘大国基建’飞速发展的伟大过程,也希望自己能不断精进各类施工知识,继续为交通强国建设贡献力量。”

除夕当天,东方空间联席CEO、引力系列运载火箭总设计师布向伟正在天津船厂了解海上火箭发射船制造能力。他说:“在兔年,我们研制的全球最大固体运载火箭发射成功,龙年我们将接续奋斗,服务航天强国建设。”

(据新华社北京2月9日电)

### 配图:

- ①2月9日,江苏省苏州市姑苏区街头的龙年彩灯流光溢彩。
- ②2月9日,市民在重庆市南川区东街古镇观看舞龙表演。
- ③2月9日,游客在哈尔滨中央大街游玩。新华社发

## 1月份CPI同比下降0.8%

新华社北京2月8日电(记者魏玉坤)国家统计局8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,降幅比上月扩大0.5个百分点;环比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,1月份,受节日效应影响,居民消费需求持续增加,全国CPI环比上涨0.3%,连续两个月上涨;受上年同期春节错月对比基数较高影响,同比下降0.8%。扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨0.4%,保持温和上涨。

统计数据显示,1月份,食品价格同比下降5.9%。食品中,猪肉、鲜菜和鲜果价格同比分别下降17.3%、12.7%和9.1%,是带动CPI同比下降的主要因素。

1月份,非食品价格同比上涨0.4%。非食品中,服务价格同比上涨0.5%,其中家政服务和其他家庭服务价格分别上涨3.5%和2.4%,涨幅均有扩大;旅游价格同比上涨1.8%,涨幅有所回落;机票价格同比下降13.6%,降幅有所扩大。工业消费品价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.1%,其中能源价格由上月下降0.5%转为上涨0.1%。

1月份,受国际大宗商品价格波动、国内部分行业进入传统生产淡季等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

## 开年首月我国人民币贷款增加4.92万亿元

新华社北京2月9日电(记者吴雨)中国人民银行9日发布的金融统计数据报告显示,2024年1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。专家认为,开年首月贷款保持稳定增长势头,对实体经济的资金支持力度稳固。

中国人民银行的数据显示,1月末,人民币贷款余额242.5万亿元,同比增长10.4%。分部门看,1月份,住户贷款增加9801亿元;企业(事)业单位贷款增加3.86万亿元,其中中长期贷款增加3.31万亿元。

“经济持续回升向好态势,企业开年信贷需求较强。”招联首席研究员董希淼认为,开年以来,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,中国人民银行及时宣布降准和下调支农支小再贷款、再贴现利率释放政策利好,并通过公开市场操作继续保持流动性合理充裕,有效提振了市场信心。

记者了解到,1月末绿色贷款、普惠小微贷款增速分别在30%、15%以上,均明显高于全部贷款增速。同时,1月份不少银行企业贷款利率和个人住房贷款利率延续稳中有降态势,有效激发了信贷需求。

从货币供应看,1月末,广义货币(M2)余额297.63万亿元,同比增长8.7%。在去年同期高基数背景下,保持了合理增速。同时,狭义货币(M1)余额69.42万亿元,同比增长5.9%。

另外,1月份,我国人民币存款增加5.48万亿元,同比少增1.39万亿元。其中,住户存款增加2.53万亿元。

社会融资规模是比较全面反映金融支持实体经济的总量性指标。同日发布的社融数据显示,1月末我国社会融资规模存量为384.29万亿元,同比增长9.5%。1月社会融资规模增量为6.5万亿元,比上年同期多5061亿元。

专家表示,社会融资规模在去年同期高基数的基础上,继续保持同比多增,说明金融体系支持实体经济力度稳固。